



“国保”莫下手 下手必被捉

■海都记者 黄晓燕 柳小玲
通讯员 谢晓娟 戴碧月
杜建辉 李日星 文/图

出售国家二级重点保护的珍贵野生植物“金毛狗蕨”，泉州4人落网；买来野生海马干，经营白酒生意的男子将之泡酒后偷偷售卖。珍贵、濒危野生动植物是宝贵的自然资源，国家制定一系列法律法规予以重点保护，等待他们的，将是法律的严惩。

网售“活化石”金毛狗蕨 4名嫌犯落网

9月29日，泉州市公安局森林警察支队接到举报称，丰泽有人在网络上售卖国家二级保护植物金毛狗蕨。金毛狗蕨又名“金毛狗脊”、“金毛狗”或“网红蕨”，是种蕨类植物，起源于侏罗纪时代，是原始森林中“辈分最高”的活化石，因露出地面部分密被金黄色长茸毛，状似伏地的金毛狗头，故称金毛狗蕨，有极高的观赏价值和药用价值。

民警侦查发现，犯罪嫌疑人吕某珍通过“闲鱼网”、微信出售国家二级保护植物“金毛狗蕨”。抓获嫌疑人吕某珍后，其交代是在丰泽区两家花卉店购买的“金毛狗蕨”，而后通过微信和“闲鱼网”兜售。

10月10日，丰泽公安机关抓获犯罪嫌疑人曾某蓉、赖某华，在两家店内现场查获“金毛狗蕨”36株。11月10日，最后一名嫌疑人柯某滨在侨乡商品街被抓获。

据悉，专项行动期间，警方共破获4起非法收购、出售国家二级重点保护的珍贵野生植物“金毛狗蕨”案件，刑拘2人，取保候审2人，缴获国家二级保护植物“金毛狗蕨”68株。这是泉州公安机关破获的第一起上下游全链条危害国家重点保护植物“金毛狗蕨”案。



“活化石”金毛狗蕨



警方查获的海马干

非法销售海马干 一店主被拘

近日，泉州台商投资区张坂派出所破获一起非法收购、出售珍贵濒危野生动物制品案，查获非法销售海马干46只。

11月15日，张坂派出所日常巡查、入户走访过程中，发现辖区一经营白酒的店铺涉嫌非法出售海马干酒及海马干制品，民警立即将店主传唤至所里询问。犯罪嫌疑人龙某对其非法买卖濒危野生动物的犯罪行为供认不讳。

据嫌疑人交代，野生海马干都是从渔民处收购

的，再自行泡酒进行销售。他也不知道贩卖野生海马属于违法犯罪，都是偷偷在贩卖，但绝大部分前来询问购买的群众却不知道海马属于国家二级保护动物。

据了解，野生海马属于国家二级重点保护动物，被列入国家重点保护的珍贵、濒危野生动物行列，非法捕捞、销售海马涉嫌犯罪，但海马本身的药用价值所带来的经济效益不断刺激不法分子铤而走险，致使非法捕捞和贩卖屡禁不止。

《刑法》第三百四十一条 非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；情节特别严重的，处十年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。

《刑法》第三百四十四条 违反国家规定，非法采伐、毁坏珍贵树木或者国家重点保护的其他植物的，或者非法收购、运输、加工、出售珍贵树木或者国家重点保护的其他植物及其制品的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

堂妹被堂姐解雇 朋友圈辱骂泄愤

安溪法官根据《民法典》调解，堂妹删除不当言论，并在微信朋友圈致歉



案说民法典

■海都记者 董加固
通讯员 安法宣

在微信朋友圈随手上传一段文字、几张照片，发表观点、相互评论是再正常不过的事，但是，在自己的朋友圈真的能“口无遮拦”吗？近日，安溪这对本是堂姐妹的“大小张”，就因此走上了法庭，且看安溪法官如何调解。

案件：被解雇心生不满 朋友圈粗野言语辱骂

原告张某某与被告张某某系堂姐妹关系。被告张某某曾受雇于原告经营的一家汽车修理厂，解除雇佣关系后双方产生纠纷。被告张某某因被解雇心生不满，在其朋友圈发布粗野言语辱骂原告，

导致双方共同亲朋好友知悉、评论，产生不良社会影响。原告发现后要求其删除朋友圈发布内容，但被告置之不理。原告遂向安溪法院起诉，要求被告停止侵权行为，删除其发布的辱骂原告

朋友圈内容并赔礼道歉等。承办法官谢晓凤接到该案件后，组织双方进行庭前调解。在承办法官耐心劝解、释法明理下，被告意识到自己一时冲动在朋友圈发布辱骂他人的信息，不仅对原告

是一种伤害，也是不懂法而导致的错误行为，表示其已删除不当言论，并当即编辑道歉信息发布在其朋友圈，以求得原告原谅。最终，两人冰释前嫌，案件得到圆满解决。

法条点睛

不得侵害他人名誉权

《中华人民共和国民法典》第一千零二十四条 民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。名誉是对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。

实施新闻报道、舆论监督等行为，影响他人名誉的，不承担民事责任，但是有下列情形之一的除外：

- (一)捏造、歪曲事实；
- (二)对他人提供的严重失实内容未尽到合理核实义务；
- (三)使用侮辱性言辞等贬损他人名誉。

说法：微信朋友圈不是法外之地

“本是同根生，相煎何太急。”原被告系堂姐妹关系，因琐事发生纠纷时本应私下好好沟通，化解矛盾，而被告

却因一时气愤发布辱骂原告言论到微信朋友圈，导致彼此亲朋好友人尽皆知，实属不该，两败俱伤。

微信朋友圈不是法外之地。公民在个人微信朋友圈发布言论应当恪守法律红线、道德底线。如发布不当

言论侵害他人名誉，损害他人利益的，受害人有权依据《民法典》相关规定提起诉讼，以维护其合法权益。

海味都市报 分类广告 0591-87811583
收购邮票 诚信收购邮票，纪念钞等 13400577737
白蚁防治 白蚁专线★87601116
搬家服务 祥安搬家 87505080 家具空调安装 老牌好日子 833 575 78 拆装家具
人文服务 找对象到缘润园 0591-87515527 18558827218 西湖大门口闽发西湖广场2号楼501
装饰装修 恒迈装饰 装修两年免息分期，毛坯房设计装修 室内设计装修，旧房翻新 15060009364

声明公告
声明
福州市西环南路116号海景II区(文锦佳园)1号楼2层活动室面积152.86平方米，属于小区公共配套为全体业主所有。
东煌(福建)房地产开发有限公司 2021年11月18日
遗失声明
福建金江进出口有限公司不慎遗失福州市市场监督管理局2004年7月24日核发营业执照正、副本执照注册号：注册号：3501002016708，声明作废。
福建金江进出口有限公司 2021年11月18日
遗失声明
《海峡都市报》记者杨江参，身份证号：350583198608285433，不慎遗失2015年10月取得的“助理记者”职称，证书号：HR43712，特此声明作废。2021年11月18日

张苏玮遗失福建鼎力司法鉴定中心林业物证司法鉴定人执业证书，证号：350104050067，声明作废
声明人：张苏玮
王廷日18年7月毕业于福建省福州建筑工程职业中专学校，建筑装饰专业，毕业证遗失，证号：(2018)0306000188号，特此声明。
遗失声明
福建金江进出口有限公司不慎遗失一枚公章、一枚财务专用章及其他相关公章及专用章，声明作废。
福建金江进出口有限公司 2021年11月18日
遗失声明：平潭刘爱华口腔诊所因不慎遗失公章一枚(代码号为35100010003494)此公章作废特此声明
2021年11月18日
福建森汇贸易有限公司，账号1402027119600184680，公章丢失一枚，声明作废。

中国体育彩票超级大乐透第21132期开奖公告
开奖日期：2021年11月17日
本期出球顺序：04+21+28+29+33 03 11
本期全国销售金额：297729643元
本期一等奖出：河北(基本1注)、吉林(基本1注)、江苏(基本1注)、浙江(基本1注)、安徽(基本1注)、福建(基本1注)、江西(基本2注 追加1注)、湖南(基本2注 追加1注)
131893041588元奖金滚入下期奖池。
本期开奖截止日为2022年1月17日，逾期作弃奖处理。
开奖信息查询网站：http://www.lottery.gov.cn

中国体育彩票福建22选5第21307期开奖公告
开奖日期：2021年11月17日
本期开奖号码：06+07+16+18+21
本期出球顺序：06+16+07+21+18
本期销售金额：118400元
0元奖金滚入下期奖池。
本期开奖截止日为2022年1月17日，逾期作弃奖处理。
第21308期开奖时间：2021年11月17日19:30:00，止售时间：2021年11月18日19:00:00。

中国体育彩票排列3(福建省)第21307期开奖公告
开奖日期：2021年11月17日
本期开奖号码：1 8 3
本期销售金额：2796804元，本期(含)福建省销售金额：1455504元
本期开奖截止日为2022年1月17日，逾期作弃奖处理。
第21308期开奖时间：2021年11月17日20:00:00，止售时间：2021年11月18日20:00:00。